



**Президент страны В.В. Путин не раз озвучивал мысль о том, что земля должна принадлежать эффективному хозяину. Таким владельцем сельхозугодий является ООО «Нива». Получив в наследство ослабленное экономическим спадом 90-х годов агроформирование, новая структура встала на путь подъема за счет оснащения производства новейшими образцами техники, освоения прогрессивных методов хозяйствования на полях и фермах. На снимке: заместитель директора ООО «Нива» А.П. Желтов (слева), комбайнер Андрей Николаевич Курчаткин (в центре) и заведующий мастерскими Н.А. Алукаев на фоне нового комбайна РСМ-1 с ростовским клеймом.**

Одним из творцов новой истории хозяйства является Наиль Алукаев, который не один десяток лет трудится в механическом парке, пройдя путь от токаря до заведующего мастерскими. Наиль Аббясович Алукаев пошел по жизненной стезе по стопам своего отца. Аббяс Ариффуллович прошел путь от комбайнера до главного механика колхоза «Победа». Вся его трудовая биография была связана с этим хозяйством. Поэтому Наиль с шестого класса крутился около техники. В летние каникулы работал в колхозе там, куда посылал бригадир. Сверстники старались быть поближе к лошадям, которые в те далекие годы выполняли большой объем работ. Особенно много их работало на сенокосе. Там они попадали в руки ребят, для которых лошадь была предметом гордости. Поэтому старались закрепить за собой гнедую или буланую на все каникулы.

А уже в 9 классе Наиль «оседлал» зерноуборочный комбайн. Работал помощником комбайнера. Тогда и определился выбор профессии. После армии закончил Кемлянский сельскохозяйственный техникум и вернулся в родной колхоз. Поначалу работал токарем. Потом смысленного работающего парня поставили на должность помощника бригадира. А вскоре молодой человек возглавил бригаду. Сейчас Наиль заведует мастерскими. В реальности, он в центральном отделении ООО «Нива» и за бригадира, и за главного инженера. Спрессованный рыночной экономикой штат, выдавил из своих рядов многих работников. Лишние должности – лишние расходы, а в сельхозпредприятиях каждая копейка на счету.

На предприятии многие считают, что на таких, как Алукаев, да опытнейших добросовестных механизаторах, производство держится. Это утверждение недалеко от истины.

В этом году сельхозгодия предприятия приросли за счет земель, заросших бурьяном. Алукаев говорит, что вернулись они к законному хозяину. Отошедшие ранее за счет скупки земельных паев у бывших колхозников, они «гуляли», как говорят на селе.

Вернулись к прежнему владельцу в таком виде, что несколько лет придется окультуривать. И все же в этом году в ООО «Нива» вырастили добрый колос. Около сорока центнеров зерна с каждого гектара намолачивают комбайнеры.

— Такого урожая ваши поля не видали ранее? – спрашиваю Алукаева.

— При Тулаеве собирали на круг и по 50 центнеров, - ответил он. – В советское время это было, когда минеральных удобрений и техники было в достатке. Потом в девяностых и двухтысячных годах захирело хозяйство, вопрос стоял быть или не быть. К счастью, выжили. Теперь на подъеме. Технику новейших образцов покупаем. С минералкой и органикой работаем. Я с содроганием вспоминаю недалекое прошлое, когда солярку между механизаторами ведрами делили, запчасти искали по всей округе. Нынче все для эффективного труда есть. И вот результат: зеленого горошка на продовольственные цели собрали по 42 центнера с гектара. Биологический урожай, конечно, был побольше, но потери при уборке неизбежны. Техника, которую продают селянам, пока еще несовершенна. Но уже и в этом направлении сдвиги есть. Мы купили комбайн РСМ-1 с ростовским клеймом. Он на порядок лучше предшественников. Потерь значительно меньше из-за качественного обмолота. Два барабана в нем, вместо одного, и ширина захвата 9 метров. Уверен, что это не последнее слово наших машиностроителей, в дальнейшем на полях появятся машины нового поколения.

Уже сейчас даже канадцы покупают наши РСМ-1. Вот какую технику нам нужно, с компьютерами, кондиционерами. Она требует иных качеств от механизаторов.

Например, Андрей Курчаткин с высшим образованием работает на этом современном комбайне.

При создании этого комбайна конструкторы учли недостатки, которые были допущены при проектировании «Акроса». И теперь эта машина является мечтой многих хозяйств. Мечтой потому, что цена в 12 миллионов рублей не каждому по плечу. «Российским хлеборобам могли бы и подешевле продавать», - размышляет Алукаев.

Культура земледелия в этом хозяйстве повышается год от года. Основа тому – ежегодное обучение механизаторов на курсах повышения профессионального мастерства.

— Без постоянного повышения знаний и навыков сегодня нельзя, - заключает Алукаев. – Изменения в агротехнике возделывания культур заметные, техника иная по сложности. За всем надо успеть. Тогда и погодный фактор будет меньше влиять на конечный результат.

Н. ДЮЖЕВ.